

# 提质"农家小苑"家禽集中圈养

## 电白深化农村人居环境整治,助力乡村振兴

茂名晚报讯 记者冯小飞 特约记者 王全明 当前,电白区正以乡风文明为引 领,提质"农家小苑",家禽集中圈养,深 化农村人居环境整治提升,加快建设 生态美丽宜居乡村,助力乡村振兴建 据相关方案要求,2023年底前,该 区沙琅镇30%的自然村实行家禽集中 圈养,其余各镇10%的自然村实行家禽 集中圈养。

#### 助力形成文明乡风

"农家小苑"家禽集中圈养,是指以 自然村为单位,在群众自愿的基础上,根 据实际情况,利用闲置土地资源,统一规 划、集中建设的禽畜集中圈养。通过"农 家小苑"家禽集中圈养建设,科学合理解 决农村农民禽畜养殖问题,有效治理乱 搭刮建,刮用刮占等问题,达到村庄干净 整洁,让农村人居环境变得更加优美,生 态变得更加宜居,加快推进乡村振兴。

在电白区沙琅镇尚塘村委会新寨 村、柳村……一个个农家小苑充满了田 园生活气息。柳村是农家小苑建设的先 行村。这里的小苑种满了瓜果蔬菜,集 中圈养了不少禽畜。细看,小苑分成了 蔬菜种植区、禽畜圈养区,还有生产工 具、杂物堆放区,各功能区整齐划一,秩 序井然,彻底改变了以往"鸡鸭满地跑, 粪便到处留"的情形。放眼尚塘村,环村 路、活动广场等场所绿树成荫、空气清

新,房前屋后整洁有序,绿植鲜花相映 衬,村民居住环境很有"颜值"

据悉,为推动农村人居环境整治工 作,尚塘村村民小组通过引导、村民自 治,制定村规民约等方式,对尚塘13个 自然村禽畜散养进行整治。通过政府补 助、村民自筹等方式,统一规划、统一建 设、统一分配、统一管理,建设"农家小 苑",建成了禽畜集中圈养、生产工具集 中堆放、蔬菜集中种植、杂物集中堆放的 一体化场所。这样破解了困扰已久的农 村"脏、乱、差"的难题,达到村庄干净整 洁,生态环保的效果。

农家小苑还起到一个促进乡亲邻里 感情交流的作用,在种植、采摘瓜果蔬 菜,饲养禽畜时,你一句我一句,闲聊家 常、有说有笑,增进了乡亲邻里感情,促 进村民关系和谐。

小苑进一步改善乡村生活条件,繁 荣乡村文化,提升乡村文明程度,使村容 村貌更美,使民风民俗更朴实,提高群众 精气神,为形成文明乡风、良好家风、淳 朴民风加持助力。

#### 按时间节点推广

目前,电白区各镇(街道)已将"农家 小苑"家禽集中圈养建设纳入美丽宜居 村建设村村过关行动的工作台账,逐镇 逐村建档立卡,及时掌握建设进展情况, 每季度向该区农业农村局报送工作进展



电白区沙琅镇新寨村农家小苑。茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄

根据方案,该区沙琅镇将要继续加 大先行先试力度,全面推广,在2023年 底前,全镇30%的自然村实行"农家小 苑"家禽集中圈养;2025年底前,全镇 50%的自然村实行"农家小苑"家禽集中 圈养。其余各镇(街道)要采取有力措 施,大力推广"农家小苑"家禽集中圈养 建设,到2023年底前,各镇(街道)10%以 上的自然村实行"农家小苑"家禽集中圈 养;2025年底前,各镇(街道)30%的自然 村实行"农家小苑"家禽集中圈养。

当前,观珠镇的晨光、大榕等村委会

已经成功实施了家禽集中圈养点的建 设。还有多个村也正在紧锣密鼓地推进 建设工作

在晨光上塘劈村,一片曾引发争议 的土地,村干部周到规划,耐心地与村民 多次作思想工作。最终,在村民代表大 会上,大家一致同意将该土地用于建设 "农家小苑"家禽集中圈养点。经过两个 多月,这里变成了一个300多平方米的 圈养区,拥有42个六平方米的养殖格 子,以及一个400多平方米的蔬菜园,供 村民们耕种。上塘劈村家家户户的鸡鸭 都住进了新"家"。

#### 未成年人思想道德建设

## 市妇联举行"新时代好少年"学习宣传活动



12月6日,市新时代好少年学习宣传活动在幸福社区举行。 茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄

茂名晚报讯 记者池榕 为大力培 育和践行社会主义核心价值观,发挥榜 样作用,12月6日下午,市妇联在茂南 区幸福社区家长学校开展2023年茂名 市"新时代好少年"学习宣传活动。活 动分享了我市5位"好少年"的先进事 迹和古今名人、科学家的故事,阐述如 何成为"新时代好少年",激励学生们争 当时代新人

当天下午,来自五一学校的50名 学生齐聚幸福社区家长学校。在这节 特殊的"思政课"上,来自茂南区家庭



扫一扫 看视频

师蔡耀明以幽默的 开场白欢迎同学们 前来参加活动,随 后逐一展示我市汪 姿君、欧宗峻等5位 "新时代好少年"的

教育协会的优秀讲

风采和事迹,让大家谈一谈这些好少 年的优秀品质。活动还播放了振奋人 心的跑操视频,介绍了我国研发第一 颗原子弹的科学家们的事迹,还有古 人凿壁偷光等故事,在讲师的引导下, 大家开始思考如何才能成为"新时代 好少年"。现场氛围轻松活泼,同学们 各抒己见,频频举手回答讲师的提问, 并总结出了5大努力方向:积极向上、 热爱祖国、热爱学习、乐于助人和团结

"请党放心,强国有我!"活动最后, 大家一起握拳宣誓,有同学表示自己要 努力学习更多的本领,爱国爱家爱校, 未来做祖国的建设者。活动有关负责 人表示,希望通过这个活动,学生能培 养热爱祖国、热爱学习、积极向上等优 秀品质,让每一个学生都能成为有理想 有本领有担当的时代新人。

### 羊角镇开展法治宣传进村活动

# 引导群众知法懂法守法用法

茂名晚报讯 记者冯小飞 通讯员黄 林明 邱秋梅 为深入贯彻落实党的二 大精神,普及法律知识、加强法治教育、 弘扬宪法精神,增强人民群众的法治观 念,12月4日,茂南区羊角镇政府在山和 村广场开展了"12·4"国家宪法日暨"宪 法宣传周"法治宣传进村活动,为现场群 众带来了一场法律知识盛宴。

为了做好本次"12·4"国家宪法日活 动的开展,增强宣传力度,该镇综治办、 镇禁毒办、镇妇联、羊角派出所、羊角司 法所、广东鹏天律师所、北京盈科(茂名) 律师所、山和小学、山和村委,以及全镇 23个村居的法律明白人等共300多人参 加了活动。

当天一大早,工作人员就在山和村 场布置好了宣传阵地,悬挂活动主题 横幅,设立活动咨询现场,举办法律咨 询,解答群众提出的法律问题,以更加通 俗易懂的话语向群众宣讲法律知识,引 导群众知法、懂法、守法、用法。羊角镇 相关领导现场解答群众咨询。工作人员 还现场发放普法资料1000多份,涉及有 《宪法》《未成年人保护法》《民法典》《禁 毒法》《物权法》《劳动法》等宣传内容。

现场参加活动的群众热情高涨。大 家纷纷表示,他们通过活动对法律法规 有了更深入的认识,学到了很多法律知 识,以后要做一个懂法、守法的好公民, 希望今后多点举办这种类型的活动。

## 消防安全课堂搬到市民家门口

茂南区消防救援大队开展消防安全进社区活动

茂名晚报讯 记者张丁文 12月5 日,茂南区消防救援大队联合新华街道 办在新华街道新华南社区开展"百车南 粤万村行"活动,扎实推进消防安全宣 传"进社区"工作,增强当地居民的消防 安全意识和自防自救能力。

当天上午,消防宣教员针对季节特 点,结合清远佛冈"1·23"商铺较大火灾、 茂名"9·29"电动车火灾等典型火灾案 例,从消防安全认识、火灾的原因及预防 措施、消防器材使用及维护、火场逃生自 救等方面,向新华南社区的居民进行了 深入浅出的讲解。

随后,消防宣教员组织社区居民开 展灭火实操演练,重点讲解灭火器"提" "拔""压""站""距""根"等操作要领,手 把手教会居民如何正确使用灭火器。多 位居民在消防人员的指导下进行了现场 灭火演练,有效学习了消防知识,掌握灭 火器的正确使用方法。

参与活动人员还集中观看了由消防 安全车播放的消防专题宣传片,提醒相 关人员要杜绝电动车人户充电、飞线充 电等情况出现,积极动员群众开展"三清 三关"活动,确保逃生通道、逃生窗等生 命通道的畅通。

据主办方介绍,本次活动主要针对 居民安全意识较低、消防安全基础薄弱 的现实情况,希望通过将消防安全宣传 车开进社区这种流动宣传的形式,为社 区群众带来多项消防体验活动,打通消 防宣传工作的"最后一公里",实实在在 地将消防知识传播到千家万户,全力营 造人人学消防、人人会消防的良好氛围。